

“双语”宣讲“警银”联动

人行铜仁市分行聚力守护苗乡“钱袋子”



本报讯(聂华军文/图)近日,逢松桃苗族自治县大兴街道赶场日,中国人民银行铜仁市分行联合市公安局,指导松桃农信联社,携手工行、农行等8家金融机构,将“金融课堂”搬进集市,以“金融为民办实事 守护权益防风险”为主题,开展了一场别开生面的反假货币宣传活动。这场活动创新“苗汉双语+警银联动”模式,用群众听得懂的“家常话”、传得开的“民歌调”、学得会的“互动课”,为苗乡群众织就一张“看得见、摸得着、靠得住”的货币安全网。

“苗汉双语”传知识
让反假声入脑更入心

针对松桃苗族聚居区特点,人行铜仁市分行创新推出“苗汉双语”宣传模式,让金融知识与民族文化深度融合。活动现场,身着苗族盛装的工作人员用苗语为阿公阿婆讲解:“真钱水印对着光,清清爽爽嘞!”将专业防伪特征转化为“方言”;非遗传承人龙大爷即兴编唱苗歌:“手摸凹凸有感觉,透光头像真面容……”朗朗上口的旋律让防伪要点“声”入人心;公安民警则用方言“喊话”揭秘

骗术,洪亮的声音穿透集市,为群众敲响警惕警钟。“以前只会摸真假,现在连骗子套路都晓得咯!”群众纷纷竖起大拇指。通过“双语讲解+民歌传唱+方言警示”立体宣传,反假知识在苗乡大地普及起来。

“警银联动”搭场景
让宣传阵地更有力量

本次活动推出“反假币嘉年华”,以“讲解+互动+服务”模式激活宣传效能。现场大屏幕循环播放典型案例,展台上真假币对比直观清晰;“火眼金睛”比赛区里,群众积极参与辨别人民币,答对赢取生活用品,在趣味互动中掌握识假技巧;点钞机“咔嚓”作响,工作人员一边为群众兑换残损纸币,一边送上定制零钱包,“你们想得真周到!”群众连连点赞;针对商户,工作人员现场演示假币收缴规范流程,“原来要这样操作,今天真是涨知识!”摊主王大姐认真记录。这场集知识性、趣味性、实用性于一体的宣传活动,让反假宣传既“接地气”又“有人气”。

“多方协同”固根基:
让安全网织得更密

在松桃大兴街道办的支持下,50余名警银人员组成集市“最靓风景线”,通过双语讲解、苗歌传唱、互动体验等形式,为上千名群众提供便民服务。活动累计发放宣传资料2000余份,兑换零钞1万余元,投放特色零钱包500个,现场办理残币兑换12起,赢得群众广泛好评。“这赶场赶得值!歌好听,钱袋子也更牢靠咯!”李大爷攥着新换的零钞,哼着刚学的反假苗歌,脸上洋溢着满足的笑容。

此次宣传活动,是人行铜仁市分行深化“我为群众办实事”的一个生动实践,更是金融工作政治性、人民性的鲜活注脚——既以“民族特色+金融知识”架起沟通桥梁,促进各族群众共学共融;又以“金融为民”初心守护群众“钱袋子”,彰显金融为民的责任担当。下一步,将持续创新“民族特色+金融知识”宣传模式,推动反假宣传常态化,让金融安全防线更坚实、更温暖,切实守护好各族群众的“钱袋子”安全。

工行铜仁分行:“多彩农链通”助力乡村产业发展

罗恒

石阡苔茶是贵州三大名茶之一,为国家地理标志保护产品。近年来,石阡茶叶产业链不断完善延伸,产业规模不断扩大,茶园面积增至40余万亩,生产和加工企业广泛分布在石阡各乡镇,产业带动强,振兴前景好,已成为石阡县域的支柱产业之一,也是当地农户重要的经济来源。

正值茶收忙时,石阡县五德镇2000亩茶园里茶农涌动,但收购效率缓慢,收购资金占用大等问题成了共同难题。

“刚摘的茶因为挨个排队收购,时间一长原本新鲜的茶叶品质就下降了,同时为了能多收一筐茶,每天要提前垫付的资金太多。忙碌了一天,到了晚上还得加班加点整理收购账目,实在是太累

了。”茶企负责人纷纷叫苦。

了解到该情况后,工行铜仁分行主动上门,携技术团队多次赴企业开展实地调研,并结合茶企经营情况及发展难题,为其定制“多彩农链通”个性化场景,围绕称量计价、支付清算、融资授信、销售运营等环节提供综合化金融服务,成功解决茶企经营难题。

“多彩农链通”是一个由工行贵州省分行搭建,集农产品收购、融资服务于一体的综合型服务平台。该平台整合现有资源,构建一个集称量计价、支付清算、融资授信、销售运营等功能于一体的综合性农链系统,简化收购流程、提高工作效率。通过“链主+金融”模式,贯穿上游农户到核心

企业,再到下游经销商全链条,提供采购、销售、支付、融资等一揽子金融服务。

真情服务茶企是铜仁分行利用“多彩农链通”支持乡村数字经济发展的一个缩影。近年来,铜仁分行深入贯彻落实中央金融工作会议精神和上级行数字金融工作部署,围绕“多彩农链通”场景应用,结合区域农业特色产业,构建综合化生态金融服务体系,积极赋能乡村富农产业发展,进一步提升乡村数字经济活力。截至2025年5月末,该行运用“多彩农链通”场景为多家涉农企业赋能,涉及茶叶、辣椒、红薯、淫羊藿等特色产业,支持金额超500万元。

打造15分钟“便民服务圈”

中行铜仁分行推进“社银一体化”服务网点全覆盖

黄新月

中国银行铜仁分行推动“社银一体化”创新服务模式深度融合社保业务与银行服务功能,将“社保窗口”前移至银行网点,依托“社保+金融”协同机制,在中国银行网点为群众提供涵盖社保卡换领、社保查询、业务办理、费用缴纳、资格认证、政策咨询等80项全流程社保服务,着力构建“15分钟社银便民服务圈”,真正实现群众办事“少跑腿、更便捷”。

目前,中行铜仁分行辖内8家网点已全面开通“社银一体化”服务。银行网点与社保服务的有机嵌入,让群众在家门口即可享受社保业务“一站式”办理,切实落实“就近办”“多点办”便民举措。

铜仁分行三江支行综合服务经理杨丽群介绍:“自‘社银一体化’服务上线,网点社保业务办理量显著增长。以往需前往人社局办理的复杂业务,如今在银行网点即可完成。针对行动不便的老年群体,我们主动提供上门服务,有效解决了老年人智能设备操作难题。”

在开通“社银一体化”服务网点后,铜仁分行迅速行动,通过线上培训与线下指导相结合的方式,对网点员工开展系统业务培训,内容覆盖社保卡换领、社保缴费查询、待遇资格认证、养老金账户变更等高频业务。已累计办理人社业务157笔。客户徐女士在网点换领社保卡时,仅用几分

钟就同步完成退休人员待遇资格认证和养老发放银行账户变更;张女士在查询社保缴费年限时,在短时间内完成缴费明细打印,真切感受到“社银一体化”带来的高效便捷,进一步增强了客户的满意度与幸福感。

下一步,铜仁分行将持续深化与人社部门的合作,通过多元化宣传渠道扩大服务知晓度,以个性化服务满足不同群体需求,不断提升员工服务水平,全力增强群众的获得感、幸福感与满意度,推动“社银一体化”服务走深走实。

邮储银行铜仁分行
在“金融消保法规”竞赛中获佳绩

本报讯(郑桐芬)5月29日,中国邮政储蓄银行铜仁分行在“2025年铜仁银行业活消保·展风采·促服务‘金融消保法规’”竞赛活动中荣获佳绩,为推动消保工作增添了浓墨重彩的一笔。

此次竞赛由铜仁金融监管分局发起,铜仁市银行业协会承办,旨在提升全市银行从业人员对金融消保法规的理解和运用能力,推动金融行业更好地履行消费者权益保护责任。来自全市银行系统的12支代表队齐聚一堂,展开交流。

为在竞赛中取得优异成绩,铜仁分行高度重视、精心筹备,积极组织开展“金融消保故事”微视频拍摄、“最美金融消保人”申报、“金融消保法规”知识竞赛参赛人

员选拔多个活动。通过层层筛选,最终来自市分行法规部的胡燕娟、碧江区支行的杨旭、万山区支行的吴勇滢组成了铜仁分行知识竞赛代表队。

竞赛现场,队员们眼疾手快,思维敏捷,以饱满的精神状态参与角逐,在必答题环节对答如流,展现出对金融消保法规的精准掌握;在抢答题环节,迅速抢占答题先机,展现了对自身业务素养的信心。

最终,铜仁分行代表队取得第五名的成绩,荣获团体三等奖。下一步,铜仁分行将持续秉承“以客户为中心”的服务理念,不断提升消保工作水平,为构建和谐、健康的金融市场贡献更多力量!

黄牛变“黄金”
农发行思南支行破局“活体抵押”

本报讯(王子晋)近日,中国农业发展银行思南县支行成功办理首笔“活体牛抵押登记”贷款业务。此次活体抵押的成功办理,标志着该支行在服务“三农”、助力乡村全面振兴的金融创新领域再迈关键一步。此举破解了养殖企业融资难的困境,更以金融力量为思南县肉牛产业高质量发展注入强劲动能,擦亮“思南黄牛”特色产业品牌。

长期以来,活体牲畜因估值难、监管难、风险高等问题,难以作为有效抵押资产获得融资支持,制约了养殖企业规模化发展。

思南支行立足县域资源禀赋,聚焦思南县“一县一业”肉牛产业布局,主动对接地方政府、农业农村部门和人民银行,创新推

出“活体牛抵押+第三方监管+保险保障”的融资模式。通过引入专业评估机构对活体牛进行动态价值评估,联合畜牧部门建立电子耳标溯源系统,并联合当地保险公司,构建起全链条风控体系,成功打通活体资产金融化路径。

此次活体抵押模式的突破,是践行金融服务实体经济理念的重要举措,也是助力思南县打造“西南肉牛产业强县”的里程碑式探索,更是金融创新助力乡村全面振兴的一个生动实践。

下一步,思南支行将围绕乡村产业振兴需求,持续深化金融产品与服务模式创新,推动“资源变资产、资产变资金”,为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴贡献更大力量。

农发行印江支行
开展消防安全培训

本报讯(刘海燕)为进一步提高全体员工的消防安全意识和应急处理能力,切实保障支行安全稳定运行,近日,农发行印江土家族苗族自治县支行组织开展消防安全知识培训。

本次培训分为消防安全理论讲解与现场实操演练两个部分。上午,全体职工在会议室集中观看关于火灾防范、逃生技巧等方面的视频短片,并邀请消防员解读《中华人民共和国消防法》及相关规章制度,重点强调日常办公场所、厨房、公车防火注意事项以及灭火器等设备的操作方法。

实操环节开展现场模拟火情处置训练。全体职工依次上前体验如何快速判断火势大小并选择正确的灭火工具,同时学习正确佩戴防烟面罩的方法,确保人身

安全不受威胁。此外,还特别安排了小组协作打开消防栓扑灭大火演练,旨在培养团队成员之间的默契配合,增强集体面对突发灾情的应急处理信心与力量。

整个培训过程紧凑有序,既保证每位参训者都能充分吸收知识要点,又兼顾到了实操中的实用性和互动性。培训结束后,职工纷纷表示,“这样的活动不仅让我们学到了真本领,更增强了责任感。”

印江支行将以此次培训活动为契机,持续开展相关培训,把消防安全融入日常业务活动中,筑牢全员消防安全责任意识,强化员工的消防知识储备,有效保障支行安全运营,促进业务高质量发展。

激活信用价值!
全国中小微企业资金流
信用信息平台搭建融资“快车道”

平台简介:由中国人民银行组织建设、征信中心运营的全国性金融基础设施,通过共享企业资金流信用信息(去除敏感细节),帮助金融机构精准评估信用,破解中小微企业融资难题,适用于中小微企业、个体工商户及所有拥有对公账户的市场主体。

核心功能
● 专属信用账户:无需注册,法人身份直接登录,自主管理信用信息。
● 资金账号绑定:一键绑定账户,授权机构提供信用信息。
● 查询授权管理:自主控制机构查询权限,保护隐私安全。
● 信用报告查询:实时查看自身资金流信用状况,掌握融资

主动权。

平台优势
● 破解融资难题:填补“信用白户”空白,助力银行推出无抵押信贷产品。
● 动态信用展示:全方位反映经营状况,提升贷款获批率。
● 信息自主掌控:企业全程管理数据,实现“我的信息我做主”。

● 成功案例:贵州铜仁某商砼有限公司面临融资难题,2025年1月在银行办理贷款业务时,授权该银行查询企业资金流信用信息,帮助银行客户经理判断企业经营情况,成功发放贷款1000万元。